

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов, Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 156 (6604)

Вторник, 13 августа 1985 года

Цена 3 коп.

В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС обсудило на очередном заседании вопрос о комплексном развитии нефти и газовой промышленности в Западной Сибири в 1986—1990 годах, что обеспечит выполнение заданий Энергетической программы СССР по добыче нефти, конденсата и газа. Предусматривается ввести в действие соответствующие мощности, увеличить по сравнению с текущей пятилеткой объем строительно-монтажных работ на объектах нефтегазового комплекса в 1,6 раза. Намечены меры по повышению надежности электроснабжения объектов нефти и газовой промышленности и широкая программа транспортного строительства. Особое внимание будет уделено широкому использованию достижений научно-технического прогресса, повышению производительности труда и осуществлению мероприятий по сбережению ресурсов и энергии, значительному увеличению выпуска современного нефтегазопромыслового оборудования и технологических установок. В районе Западно-Сибирского нефтегазового комплекса в двенадцатой пятилетке будет построено большое количество жилых

домов и объектов социального и культурно-бытового назначения. Одобрена инициатива ЦК компартий и Советов Министров Украины, Белоруссии, Узбекистана, Казахстана, Грузии, Азербайджана, Латвии, Молдавии, Литвы, Армении, Туркменистана и Эстонии, Московского и Ленинградского горкомов партии и горисполкомов, обкомов КПСС Российской Федерации об участии в двенадцатой пятилетке строительных организаций этих республик и городов в строительстве в Западной Сибири жилых домов в комплексе с объектами социального и культурно-бытового назначения и автомобильных дорог.

Обсуждены предложения ученых, представителей партийных, советских и хозяйственных органов, высказанные на Всесоюзной конференции по развитию производительных сил и ускорению научно-технического прогресса в Сибири, которая состоялась в июле с. г. в Новосибирске. Призвано целесообразным, чтобы они были рассмотрены и использованы при разработке Основных направлений экономического и социального развития страны на двенадцатую пятилетку и до 2000 года.

КОРМА — ОСНОВА ЖИВОТНОВОДСТВА

Трудностям вопреки

Они вышли в поле задолго до появления солнца. А когда наконец первые лучи его заиграли на розовых лепестках иван-чая, заскрипели в росинках нескошенных трав, работа на стане кипела уже вовсю. Надо успеть, не упустить каждый погожий денек. Ведь их так мало в нынешнюю страду.

Не очень давно выехали на полевой стан косари автотранспортной конторы треста Запсибэнергострой, но сделать успели уже многое. Первый добротный стог в совхозе «Юганский» вырос из их сена. Более ста тонн за полторы недели — такой результат работы бригады.

Два сезона лидировали косари АТК в соревновании среди бригад, помогающих селу в заготовке кормов. Не намерены уступать первенства и нынче.

Ответственно готовились к сенокосу руководители автотранспортной конторы. Ее начальник — Михаил Григорьевич Лопатко — ставит этот вопрос в разряд главнейших. Уже дважды побывал он на стане, побеседовал с каждым из косарей, взял на заметку волнующие их вопросы. Так что людям не придется отрываться от дела — администрация сумеет все решить сама.

За несколько месяцев до соревнования проверили в АТК сенозаготовительную технику, подремонтировали, покрасили. И теперь радуют глаз тракторы, косилки, грабли. Работа-

ют они практически без поломок.

Оперативно решаются на стане любые трудности. Вода вот еще не везде сошла с полей, и проходимость колесного трактора была низкой. Срочно поставили на него гусеницы.

Нужно сказать, что совхоз «Юганский», как особенно заинтересованному хозяйству, в оперативности стоило бы брать пример с автотранспортников. Приехали, к примеру, к ним представители бригады за гусеницами, вилы попросили, а в совхозе доверенность требуют, оплату через банк... Да и площадка под сено готовой не была, хотя уже август на дворе. И снабжение продуктами оставляет желать лучшего. Но первый ведь год разговор ведется об этом. Но, как и прежде, нет на стане ни капусты, ни лука, ни других овощей.

Конечно, ко всему можно приспособиться. Приспособились и транспортники. Повар бригады без нужных пока компонентов все равно борщи готовит. И неплохие, вкусные. А надо сказть.

Солнце едленно опускается за горизонт, а день рабочий на стане в самом разгаре. Партию за партией перевозят автопогрузчиками скованное сено на баржу. Пройдет совсем немного времени и новые его тонны отправятся по назначению — в совхоз «Юганский».

Г. КУРБАТОВА.

Бригада сенозаготовителей НМУ-16 из треста Сургутнефтегазэлектромонтаж сдала первые 15 стогов сена Высокомысовскому отделению совхоза «Тундринский». В общем объеме это составляет более 20 тонн отличного сена.

Имеется уже и немалый задел. Накошено травы на 60 гектарах сенокосных угодий. Часть трав с этой площади уже заскирдованна.

В. СКОРИКОВ.



НОРМА КАЖДОГО ДНЯ

КОЛЛЕКТИВ ЧЕТВЕРТОГО РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНО-УПРАВЛЕНИЯ ТРЕСТА СУРГУТНЕФТЕГАЗРЕМСТРОЙ ДОСРОЧНО СПРАВИЛСЯ С ПЯТИЛЕТИМ ПЛАНОМ ПО ОБЪЕМУ СТРОИМОНТАЖНЫХ РАБОТ СОБСТВЕННЫМИ СИЛАМИ. СДАЧЕ ТОВАРНОЙ СТРОИТЕЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ, ПО ВВОДУ ЖИЛОЙ ПЛОЩАДИ В ПОСЕЛКЕ СОЛНЕЧНЫЙ. ПРИ ЭТОМ ПРО-

ИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА ВЫРОСЛА НА 1,6 ПРОЦЕНТА. ПОЧТИ ВСЕ ЖИЛЫЕ ОБЪЕКТЫ СДАНЫ С ХОРОШЕЙ ОЦЕНКОЙ КАЧЕСТВА.

Здесь отлично трудится бригада штукатур-мальцов, которой руководит Л. А. Дрозд. Этот коллектив работает под девизом «Ударный труд и высокое качество — норма каждого дня».

В тресте широко внедряется бригадная форма организации труда, ведется рационализаторская работа. Неустанный поиск, творчество позволили разработать и внедрить в производство 71 рационализаторское предложение с экономи-

ческим эффектом 126,6 тысячи рублей. Лучшиими рационализаторами в тресте являются В. В. Дунаевский, В. В. Синевенко, Г. А. Алексеева и другие.

Поиск новаторов направлен на повышение производительности, на сокращение доли ручного труда, на экономию строительных материалов, трудовых ресурсов, электрической энергии.

Сейчас бригады управления используют все возможности, чтобы успешно выполнить повышенные социалистические обязательства, взятые в честь XXVII съезда КПСС.

Е. СТРИЖАК, начальник отдела треста.

ПОДАРОК СТРОИТЕЛЕЙ

Со всех сторон стекались в этот летний вечер к «Авроре» нарядные, взволнованные горожане. Играет духовой оркестр, прибавляя праздничного настроения. Двери кинотеатра широко распахнуты, и лишь узкая красная лента чисто символически преграждает вход.

Митинг по случаю открытия нового кинотеатра начинается. Заместитель председателя горисполкома Г. Е. Ушаков поздравил сургутян с радостным событием. Многое делается в городе для развития сети культурных учреждений, и новый кинотеатр — свидетельство тому.

Начальник СУ-9 треста Сургутгазстрой А. Л. Сидоров сказал, что строители сделали этот подарок горожанам на кануне своего профессионального праздника. Он вручил символический ключ директору кинотеатра — Е. Туполовой. Она поблагодарила строителей и пригласила гостей на первый сеанс. Г. Е. Ушаков разрезал ленту, и в двери хлынула поток зрителей.

Просторный зал, обставленный цветами, кресла с газетами и журналами на столиках сразу создают впечатление, что этот уютный зал был в Сургуте всегда. И только легкий запах краски напоминает о том, что мы пришли сюда в первый раз, что сегодня здесь новоселье.

На снимках: принят символический ключ; самыми почетными гостями «Авроры» в этот день были строители.

Фото Л. Березницкого.

ХРОНИКА
ПАРТИЙНОЙ
ЖИЗНИ

День секретаря

В горкоме КПСС состоялось очередное совещание секретарей первичных партийных организаций города. В его работе принял участие секретарь Сургутского ГК КПСС В. Я. Русинов и инструктор организационного отдела окружного комитета партии А. А. Истомин.

Заведующий организационным отделом ГК КПСС В. В. Рязанов предложил секретарям рекомендации по подготовке к отчетно-выборным собраниям. Важно сейчас посмотреть расстановку коммунистов в изовых звеньях. Там, где есть возможность, создать партийные группы, утвердить парторганизаторов. В период подготовки к главному событию года в жизни коммунистов следует продумать все детали, от распределения обязанностей между членами партии до форм на глядной агитации.

Секретарь городского комитета партии В. Я. Русинов доложил собравшимся о прошедших областных совещаниях представителей партийных, хозяйственных руководителей, органов наденного образования о выполнении школьной реформы, остановился на ряде вопросов идеологической работы.

Перед участниками совещания выступил заведующий промышленно-транспортным отделом горкома КПСС А. М. Нестеров. Он сообщил о том, как осуществляются на предприятиях города мероприятия по обеспечению указаний Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС М. С. Горбачева об усилении работы на важнейших народнохозяйственных стройках.

Секретари первичных партийных организаций были также ознакомлены с формами и методами работы по комплексной программе «Семья», с вкладом сургутян в Советский фонд мира.

О том, как готовится город к зиме, рассказал участникам совещания начальник жилищно-коммунального управления горисполкома А. П. Сердюк.

Дни секретарей первичных партийных организаций стали традиционными и проводятся ежемесячно. Полученные на таких совещаниях методические рекомендации, советы помогают секретарям в практической работе на местах, направляют их деятельность в нужное русло.

Т. ВАСИЛЬЕВА.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ



Много объектов построила в Сургуте бригада монтажников В. В. Карабака из треста Сургутгазстрой. Последний из них — школа в шестнадцатом микрорайоне, которая готовится к сдаче.

Коллектив, которым руководит Виктор Васильевич, трудится слаженно, постоянно перевыполняет смешные задания.

Фото В. Зарубина.

ТРИБУНА ДЕЙСТВЕННОСТИ

«За высоким забором»

Под таким заголовком была опубликована 10 июля 1985 года корреспонденция депутата поселкового Совета Л. Шербаток о благоустройстве поселка Федоровский. На запросы редакции ответили исполняющий обязанности начальника управления буровых работ № 1 В. П. ШКЛЯР и исполняющий обязанности начальника СМУ-46 Ю. И. КАЛИНКИН. Вот что они пишут:

«Администрация и пар-признала совершенно правильной. Руководство сообщаю, что статья об участке в лице В. В. суждена в коллективе. В Григоренко и начальника поселка произведены работы по очистке территории четырех жилых домов от мусора. Организован ежедневный заезд автомашины для сбора отходов и мусора. Для благоустройства территории между домами № 33 и 34 по улице Нефтяной и общежитием «Сибирь» завезено 60 кубометров грунта. Работы по наведению должного санитарного порядка продолжаются».

«Критические замечания, отмеченные в корреспонденции «За высоким забором», 23 июля были обсуждены на совместном заседании партийного бюро, построено важнейших объектов. За безответственное отношение к выполнению плана сдачи важнейших объектов СМУ-46. Критика своих обязанностей, срыв ской торговли».

плана ввода объектов и мероприятий по подготовке к зиме начальник СМУ-46 Ю. В. Богушев приказом треста Сургут трубопроводстрой от 24 июля 1985 года отстранен от занимаемой должности. Начальником участка № 1 назначен С. В. Пономаренко.

В целях наведения должного порядка в жилом поселке Федоровский при СМУ-46 создан ремонтно-строительный участок, которому поручено произвести ремонт общежитий, котельной, благоустройство города. В управлении разработаны конкретные мероприятия. На сегодня заключено ограждение, приступили к отсыпке и планировке территории, завозу материалов для ремонта зданий. Контроль за выполнением мероприятий возложен на главного инженера СМУ-46 С. Л. Морозова.

Работникам магазина № 6 указано на нарушение правил советства СМУ-46. Критика своих обязанностей, срыв ской торговли».

Вахта в Заполярье

Успешное развитие Западно-Сибирского нефтегазодобывающего комплекса во многом зависит от сети автомобильных и железных дорог, строительством которых с 1966 года наряду с другими предприятиями занимается и трест Сургуттрансгидромеханизация. В прошлые годы наш трест возводил земляное полотно для железных дорог Тюмень—Сургут—Нижневартовск и Сургут—Уренгой, а также плотины Сургутской ГРЭС-1 и ГРЭС-2. В настоящее время им

производится намыв подъездных, магистральных автодорог и кустовых площадок под буровые. За годы работы переработано более 340 миллионов кубометров грунта. 44 земснаряда треста ведут работы на всех основных участках трассы Тюмень—Уренгой.

В этом году впервые в истории гидромеханизации проводится эксперимент по разработке карьеров в условиях вечной мерзлоты за Полярным кругом для объектов Ямбургского газового месторождения.

В сложных зимних условиях пять земснарядов (каждый весом более ста тонн) были перевезены на специальных лыжах из Уренгоя. Три из них доставлены на речку Хадды для намыва подходов к одному из мостов, а остальные базируются на озере в 40 километрах от поселка Ямбург.

За небольшой отрезок времени были проведены подготовительные работы, доставлены вспомогательная техника, оборудование, жилые вагоны. С большим подъемом трудились во-

дители ЧТЗ-300 А. К. Степаненко и Ю. С. Бурдин, электросварщик А. М. Маков, машинист бульдозера А. И. Шавунчуков. В результате самоизверженной работы всех бригад земснаряды были готовы к запуску уже в июне. К сожалению, из-за отсутствия электроэнергии по вине заказчика они заработали только в первых числах августа.

На озере под водой грунт оказался мерзлым, и поначалу никак не удавалось заглубиться в забой. По предложению бригадира Н. Д. Краснощекова и механика Ю. И. Арутюнова на земснарядах были установлены короткие всасывающие трубы с мо-

щими гидравлическими рыхлителями. Ими и пробили, разломали метровый слой сезонной мерзлоты. Как оказалось впоследствии, земснарядами можно разрабатывать грунт в этом карьере на глубину до 10 метров, ниже заливает вечная мерзлота.

А в канун своего профессионального праздника — Дня строителя гидромеханизаторы поставили земснаряды на грунт и намыли первые десятки тысяч кубометров песка для дорог Ямбургского месторождения.

Б. КОВАЛЕВ,
инженер техотдела
треста Сургуттрансгидромеханизация.

НЕФТЬ: ЛЮДИ, ДЕЛА, ПРОБЛЕМЫ

78 процентов эксплуатационных скважин объединения Сургутнефтегаз являются сегодня механизированным фондом. Это значит, что фонтанная, открытая добыча нефти встречается все реже, и наоборот, чаще и чаще в работе промысловиков помогают центробежные, штанговые насосы, газлифтная эксплуатация скважин. Насосы приемлемы практически всюду, но газлифт — наиболее оптимальный вариант добычи нефти на таком месторождении, как Лянторское. Оптимальный, но не легкий. «...Расширить применение новых методов воздействия на нефтяные пласты и увеличить за счет этого извлечение нефти из недр. Внедрять прогрессивный способ газлифтной эксплуатации скважин...». Так указывается в материалах XXVI съезда КПСС.

КОГДА первые километры лянторской тайги были отмеряны сапогами геологов, а вездеходная, мощная техника увозила изыскателей все дальше на Север, мысль их отмеривала свои расстояния, делая остановки на вопросах обустройства месторождений, прокладки лежневых и капитальных дорог и трубопроводов. Тогда же многие специалисты, причастные к судьбе лянторской нефти, сошлись в одном: ее добыча в местных условиях будет облегчена благодаря «большому» газу. «Живущему» в толще пород под большим давлением,

которого вполне хватало для того, чтобы стать добрым помощником добывчиков нефти. При имеющихся 160 атмосферах можно обходиться без строительства компрессоров. Поэтому, спустя некоторое время, была задумана схема бескомпрессорного газлифта на Лянторе. Разработали ее специалисты института «Гипротюменьнефтегаз» — основного проектировщика коммуникаций сургутских месторождений. Лянторцы ее приняли. Но... и только. Для успешного внедрения схемы необходима была корректировка, которая учтывала

стные условия, могла бы «привязать» план тюменских проектировщиков к Лянтору. — Четыре года прошло, — В. А. Башин, возглавляющий отдел объединения Сургутнефтегаз по газлифтной

бюро Федоровского управления. И хотя Федоровское НГДУ — трижды ветеран, с точки зрения эксплуатации нефтяных скважин это не может служить молодому Лянтору поводом для потерь времени.

Таково мнение специалистов из отдела добычи Федоровского управления. И хотя Федоровское НГДУ — трижды ветеран, с точки зрения эксплуатации нефтяных скважин это не может служить молодому Лянтору поводом для потерь времени.

Чаи и отдела по газлифтной эксплуатации скважин.

Да, есть трудности, и с освоением новых площадей они будут возникать еще и еще. Но вот такой штрих: из 39 кустов на двадцать пять из них документация из Тюмени пришла весной. За то время, которое прошло со дня ее получения, можно было быстро, но без спешки решить многие вопросы, и в том числе те, что связаны с компетенцией районной горнотехнической инспекции. Однако отдел по обустройству нефтяных месторождений Лянторского НГДУ до сих поры не представил куратора, который должен быть за-

идет о газлифте безкомпрессорном? Поясним: сила природного давления с течением времени иссякает, а восполнить ее можно только искусственным путем, для чего и нужны компрессоры. Но пока суть да дело — важно использовать подземное давление. И выгоды тут немалые. Однако это не значит, что проблем не будет. Например, установка газораспределения БГРА-2 оказалась неприспособленной к здешним условиям, так как температура газа снижается до такой степени, что образуются гидраты — злейший враг промысловиков.

ЛУЧШЕ НАДЕЯТЬСЯ

БЛАГОУСТРОЙСТВО — ЗАБОТА ОБЩАЯ

И ТАК — КАЖДОЕ ЛЕТО

Обычно все мы с нетерпением ждем лета. Ведь с этим временем года связано много приятных надежд. Это и ласковое теплое солнце, и прохладная бодрящая вода, и лес с его дарами — ягодами, грибами. И если задать вопрос: «Где вы стараетесь провести свои выходные?», вы конечно же, не задумываясь ответите: «В лесу или на реке».

Но желания — желаниями, а реальность показывает иное. Вот какой разговор у меня состоялся с горожанами на так называемом Залячим острове.

— Вы всегда здесь отдыхаете?

— Нет. Ходили на «Орбиту», но там сейчас негде искупаться.

— А вы почему сюда пришли?

— Мы здесь близко живем. Да и некуда больше пойти.

— На городском пляже были?..

— Это в сторону аэропорта, на водохра-

нилище? Но там же невозможно отдохнуть, тем более купаться.

Что ж, приходится согласиться с этим мнением. Действительно, водная гладь усыпана корягами, пенками. А пляж... Вряд ли его можно назвать таковым. Стоит лишь несколько грибков и только... Да и добираться туда непросто, рейсовый автобус останавливается далеко.

И так каждое лето. Наступает выходной, хочется провести его у реки, на природе, но вот беда, многие в раздумии: куда же пойти, где лучше отдохнуть с детьми. Люди, конечно, облюбовали определенные места для купания — на Сайме, на Стрелке, на Залячим острове. Но все это примитивно, не оборудовано.

Лето нынешнее уже кончается. Надежды многих горожан на него не оправдались. А что будет в следующем году?..

Н. МАЛОВИЦА.

Когда весна придет...

Не первый год весной улицу Озерную затапливает вода. В подвалах наших домов она порой держится до зимы. Поэтому в квартирах сырьются стены, вещи. Год назад на нашу жалобу заместитель директора рыбоконсервного комбината Г. К. Петрушко ответил официальным письмом, в ко-

тором заверил, что будут произведены землеройные работы, очищены водоотводящие каналы на проезжей части улицы. Но вот кончается и нынешнее лето, а все осталось по-прежнему. Значит, когда следующая весна придет, опять подвалы домов зальет внешними водами.

В. ПЛАСТИНИНА.

ЗАБЫТЫЕ ОСТАНОВКИ

Краше и чище становятся с каждым днем улицы нашего города. Только вот не понятно, кто же отвечает за чистоту на автобусных остановках. Не на каждой из них есть урны, а порядок в павильонах на-

водится крайне редко.

Улицы микрорайона убираются сейчас регулярно, так почему же забыты остановки? Ведь они тоже — объекты благоустройства.

Н. САЛЬНИКОВА.

Проще говоря, происходит закупорка трубопровода кристаллами льда. И решено было заменить не оправдавшую себя установку на более надежную, кроме всего прочего производящую дозирование метанола, ликвидирующую образование

● ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



СТАЛИ ЗВЕЗДЫ БЛИЖЕ

КАЗАХСКАЯ ССР. Уникальные данные по физике туманностей звезд, строению атмосферы планет помогают получать казахстанским астрономам новая высокогорная обсерватория Института астрофизики Академии наук Казахской ССР, расположенная на Ассы-Тургенском плато в отрогах Заилийского Алатау.

Наблюдения здесь ведутся по широкой международной программе. Этот крупнейший астрофизический комплекс продолжает строиться. На высоте 2750 метров над уровнем моря сооружается здание под новый полутораметровый зеркальный телескоп, рабочие помещения и лаборатории, гостиница, монтируется система гелиоцеллюснабжения, которая позволит сократить расходы топлива.

На снимке: высокогорная обсерватория на Ассы-Тургенском плато.

(ТАСС).

располагаем.

...С тех пор, как заговорили о газлифте, с повестки дня не снимается вопрос о специалистах. И его решение по сей день оставляет желать лучшего. Вот хотя бы цех газлифтной эксплуатации скважин. Он должен быть представлен начальником цеха, двумя технологами, старшим инженером, мастером, механиком и тридцатью рабочими. На

деле же здесь девять слесарей — ремонтников и операторов, в числе которых двое водителей-составителей. Инженерно-технический персонал представлен молодым, год назад пришедшем в цех Римом Гаязовым, который здесь и за начальника, и за технолога, за мастера и за механика.

Многому его научили в Московском нефтяном институте, сдавал он, вероятно, и зачет по газлифту. И здесь, на Лянторе, принялся за дело энергично. Но...

один в поле не воин, хоть и «воюет» Рим отменно. В пехе его заставить трудно — то на одну скважину нужно срочно отправляться, то на другую. Вот и теперь, когда мы приеха-

ли на Лянтор, рация и телефон надрывно гудели: Гаязов... Гаязов... Гаязов... Нет ответа. Примерно через час под окнами административного корпуса НГДУ лихо затормозил «УАЗик». Дверь кабинета главного инженера распахнулась, и на пороге появился симпатичный молодой человек.

— Искали?.. — Обратился к Дымову. Без лишних околичностей начал о проблемах.

— Вот три беды, которые мешают газлифту... Некомплектное, — какое там! — не качественное оборудование — раз, кадры — два. И полное отсутствие присутствия нормального помещения для работы, — с горькой шуткой в голосе закончил счет Гаязов.

Здесь же в разговоре всплыли и еще два проблемных обстоятельства. Справочники, инструкции, правила эксплуатации оборудования бакинского машиностроительного завода говорят о том, что он совершенен, и для условий Лянтора вполне пригоден. Между тем бакинские клапаны, верхнее газлифтное оборудование и прочее требуют серьез-

ШРИХИ К ПОРТРЕТУ ГОРОДА

Теперь здесь начинается проспект Ленина, главная улица города. Через весь микрорайон проходит магистраль 30 лет Победы. Названная так десять лет назад, она является живым памятником сургутянам, отдавшим свои жизни за свободу и независимость нашей Родины в годы Великой Отечественной войны. Улица с гордым именем — это и символ большой победы трудящихся Сургута в период освоения природных богатств нашего края.

ЗА САЙМОЙ

ПЕРВЫЕ постройки за Саймой появились еще до войны. Но наиболее интенсивное строительство жилья началось в конце сороковых, в первой половине пятидесятых годов. Уже тогда наряду с индивидуальными застройщиками сюда пришли леспромхозовские рабочие, они ставили двух-трехквартирные дома. На самом берегу Саймы построили электростанцию, которая освещала весь Сургут до февраля 1964 года. Здесь же был зимний гараж для первого пассажирского автобуса.

К тому времени на саймовском мысу было уже до десятка небольших улиц и переулков, а на них около сотни домов крестьянского типа с огородами, хлевами, дровянками, сараями, банями. Открылся магазин. Одним из первых продавцов был Иван Антонович Панфилов, ветеран кооперации, старый сургутский житель. Его теперь нет в нашем городе, а тот магазин все еще часто называют Панфиловским.

За Саймой же обосновался и лесхоз, организация очень авторитетная и глубоко уважаемая местным населением. Лесники отводили участки для заготовки дров и строевой древесины. Они же зорко следили за порядком в деревнях. Если заготовитель не сжег вовремя

сучья, другие порубочные остатки, не убрал кору или оставил слишком высокие пеньки — жди неприятности от лесника.

Работники лесхоза сами показывали пример заботливого отношения к нашим массивам. Каждое вырубленное дерево обычно шло в дело. Пилили тес и плахи, гнули дуги, полозья для саней, делали лодки-байдарки, лопаты, черенки для метел. Эту и другую мелочь, необходимую для домашнего хозяйства, можно было купить в лесхозе. Организаторы лесного хозяйства выступали пропагандистами озеленения Сургута, по их инициативе каждую весну проводились декадники посадки деревьев.

А территория лесхоза со временем превратилась в настоящий сад. Рядом с рябинами росла акация, и каких только цветов там не было. Значительный вклад в развитие лесного хозяйства внесли Павел Павлович Тверетин, Геннадий Павлович Хомиков, Сергей Петрович Курылев.

К сожалению, лучшие традиции Сургутского лесхоза теперь проявляются не особенно ярко. Возможно, отчасти и поэтому зеленая зона города захламлена. Да и сама контора лесхоза нашла, по-моему мнению, для себя не лучший приют.

Моста через речку тогда не было, и чтобы попасть в Сургут, надо было прибегать к услугам перевозчиков. Обязанности их с удовольствием выполняли все те же мальчишки. Плати десять копеек и ты на другом берегу.

КРУТО изменилась жизнь за Саймой начиная с 1964, 1965 годов, когда там обосновались строители нового города. Быстро начали вырубать лес и ставить сначала одноэтажные дома барачного типа, потом двухэтажные на восемь и шестнадцать квартир. Возник самостоятельный поселок, который стали называть микрорайоном строителей.

Новый микрорайон рос вместе с городом. Быстро соорудили котельную. Ее поставили в самом начале нового жилого массива, недалеко от существующего ныне магазина «Хозтовары» братьев № 6.

(Окончание на 4 стр.)

НА СЕБЯ

ния льда. И которая к тому же ведет учет расхода газа по каждой нитке. Предотвращением гидратов «занялся» дифференциальный газлифтный клапан, работающий в автоматическом режиме. С его же помощью решилась проблема оптимального расхода газа.

— Но таких клапанов у нас очень и очень мало, — сетует исполнительный обязанности главного инженера НГДУ Лянторнефть А. И. Дымов.

Да, погоды эти механизмы пока не делают. Сейчас их хватает только на тридцать из 292 газлифтных лянторских скважин.

Такие вот сложности с газлифтом. Но при

зова, нет слесарного помещения, где можно было бы заниматься засыпкой и тарировкой клапанов, опрессовкой скважинных камер, ремонтом верхнего газлифтного оборудования.

В НГДУ давно обещают построить прилитный бокс для стоянки и ремонта автотранспорта, бытовые комнаты, складское и административное помещения. Уже истекли все сроки.

Когда наша беседа с Гаязовым подходила к концу, он как-то без особого оптимизма сказал: «Хорошо, если то, что вы напишите, поможет нашему газлифту. Но — утром — лишь в силу служебных обязанностей. Между тем Татьяна Владимировна Стадник (о ней идет речь) сама признает, что не готова справиться с порученным делом.

В цехе, хозяйством которого заведует Гаязов.

Но надежды — надеждами, а все же большинство названных проблем решать придется на месте самим лянторским промысловикам. Наверное, нет необходимости ждать помощи со стороны, чтобы заставить более оперативно работать назначенное выше проектно-сметное бюро, возглавляемое В. А. Рябовым. Это в силах администрации НГДУ. Впрочем, как и решение кадровой проблемы, которая на сегодняшний день является одной из острых. Газлифт — дело губо сложное. Без достаточного количества грамотных и компетентных специалистов выполнить все необходимое, чтобы он заработал в полном смысле этого слова, не просто трудно, но и невозможно. Именно это и подтверждает сложившаяся нынче обстановка на Лянторе.

Словом, серьезное дело требует и серьезного подхода.

Т. ВОЛКОВ.

ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ ГОРОДА

(Окончание. Начало на 3 стр.).

По улице Северной построили клуб «Космос», почти напротив его заложили первый крупнопанельный двухэтажный дом. Он и теперь стоит рядом с кирпичной башней.

Значительным событием было открытие магазина «Обь». В шестидесятых годах он считался одним из самых больших в городе. Магазин построили из плит местного производства по проекту начальника СУ-22 треста Сургутгазстрой Владимира Павловича Пересыпкина.

Торговое предприятие всем пришлось по душам. Так же из плит, сделанных когда-то на нашем «арболите», построены и Дворец культуры строителей. Цех по производству легких стеклопанелей давно прекратил свое существование. И только автобусная остановка по дороге в микрорайон нефтяников напоминает о нем.

Первый крупнопанельный дом в пять этажей из 75 квартир заселили зимой 1970 года. Этот дом № 1 по улице 30 лет Победы построило также СУ-22. Панели для него привезли с Урала, по дороге многие растеряли.

Повторно переборки между кухней и ванной сделали из досок, общитых с обеих сторон плоским шифером. Но, несмотря на очень малые кухни и узкие коридоры, тогда этот круп-

нопанельный дом называли чуть ли не «дворцом».

Первый дом ленинградской серии построили по заказу спецуправления № 7 треста Газмонтажавтоматика (улица 30 лет Победы, 5). Он и теперь своим видом хорошо украшает микрорайон. Со временем появились целые кварталы и улицы благоустроенных домов,

лай Васильевич Юрковский, Илья Павлович Варшавский, Лидия Иванова Фролова, Юрий Петрович Кропачев. Высокую производительность труда показывали бригады Николая Ивановича Подзорова, Ивана Гавrilovicha Stepanova, Николая Николаевича Шеденко и многие другие. Здесь же трудились и первые студенческие строительные

Запсибгидрострой уже приступил к строительству набережной. Планируется строительство плотины, а на саймовском мысу во всей своей красе и великолепии поднимется спортивно-культурный комплекс молодежи. Так будет.

А пока у большого жилого района немало проблем. Все три рука Саймы основательно загрязнены. Берега, на которых когда-то отдыхала сургутская молодежь, превращены в свалку мусора и строительных отходов. Подобное наблюдается и в присаймовских лесах. Летний пляж, возникший в излучине двух вершин, буквально усыпан битым стеклом, бутылками, железом. Босиком по такому пляжу не пройдешь.

Немалый ущерб зеленому наряду нанесен строительством балок. Самовольная застройка земель привела к уничтожению большого количества деревьев, кустарников, загрязнению значительных территорий в городской черте. Да и среди жителей микрорайона все еще немало встречаются люди, которые не берегут дома, где сами же живут, губят зелень, ломают изгороди.

Потребуется много усилий, средств и времени, чтобы превратить Сайму в лучший городской район. В район, откуда начинается главный проспект Сургута — улица Ленина.

И. ЗАХАРОВ.

ЗА САЙМОЙ

Школы, детские сады, общежития, асфальтированные улицы, разветвленные транспортные сети — все это есть за Саймой. Здесь же расположились пока единственный в городе главк, центры крупных строительных и промышленных организаций.

ЗА САЙМОЙ проживают десятки тысяч тружеников города. А жилой фонд уже приближается к полумиллиону квадратных метров.

Словом, теперь это один из крупнейших городских районов, который по степени благоустройства и коммунально-бытового обслуживания населения уверен вперед.

Новая Сайма сделана руками тысяч и тысяч людей, а первой подрядной организацией выступил здесь старейший городской трест — Сургутгазстрой. Организаторами строительства за Саймой были Алексей Сергеевич Барсуков, Михаил Владимирович Чижевский, Нико-

отряды. А в составе их находились известные теперь в городе руководители Леонид Юлианович Рокецкий, Семен Владимирович Белецкий. Многое сделало и делает для улучшения бытовых условий тружеников Ольга Петровна Евтихова.

Особый вклад в развитие микрорайона внес Василий Никифорович Гришков. Руководитель высокого долга, беспокойного характера, он прошел в Сургуте большой путь. Был прорабом, начальником управления, главным инженером треста Сургутгазстрой, теперь возглавляет трест Сургутнефтегазремстрой. Это главная организация, которая поддерживает в микрорайоне порядок, обеспечивает его жителей водой, теплом, электроэнергией.

Хорошо идет Сайма. Будущее ее интересно и увлекательно. Уже в ближайшее время внутригородской водоем оденется в бетон, трест

НА ГОЛУБЫХ ЭКРАНАХ

ВТОРНИК, 13 АВГУСТА

«ВОСТОК». 8.00 — «Время». 8.40 — А. Арканов. Г. Голиков. «Маленькие комедии большого дома». Фильм-спектакль. 11.15 и 14.00 — Новости. 14.20 — Док. фильмы. 15.15 — Концерт. 15.50 — Театр М. Е. Салтыкова-Щедрина. Передача 1-я. 16.50 — «Знание — сила». 17.35 — Фортепианные произведения А. Скрябина и С. Рахманинова. 17.55 — Научно-популярные фильмы. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «На чьей улице праздник». 19.20 — Ф. Шуберт. Вальсы. 19.30 — Премьера девяностороннего худ. телефильма «Я умею прыгать через лужи». 1-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — «О балете». 22.15 — Сегодня в мире.

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Док. фильм. 8.25 — «Истории». Худ. фильм. 10.00 — «Семья и школа». 10.30 — Отзовитесь, горячие! 11.00 — Играет духовой оркестр. 11.20 — Познания. О. Бергольц. 12.00 — «Волны Черного моря». Худ. телефильм. 6-я серия. 13.15 — Немецкий язык. 13.45 — Программа Ростовской студии телевидения.

14.40 — Московский международный марафон мира. 15.00 — Новости. 17.30 — Хроника новостей. 17.35 — Фильм. 17.55 — «Царская охота». Спектакль. В первом — 19.05 — «Тюменский меридиан». 20.30 — «Время». 21.05 — Кубок СССР по футболу. Финал «Спартак» — ЦСКА.

ЧЕТВЕРГ, 15 АВГУСТА

«ВОСТОК». 8.00 — «Время». 8.40 — Очевидное — невероятное. 9.45 — «Песни летней сказки». 10.25 — «Я умею прыгать через лужи». Худ. фильм. 10.55 — Премьера фильма концерта «Лусине». 11.20 — Мультфильмы. 11.50 — Выступает минский вокальный ансамбль «Пролески». 12.10 — «Волны Черного моря». Восьмисерийный худ. телефильм. 5-я серия. 13.25 — Фильм-концерт. 14.30 — Французский язык. 15.00 — Шахматная школа. 15.30 — Новости. 17.30 — Хроника новостей. 17.35 — Док. фильм. 17.55 — «Клуб зажигает огни». 19.15 — «Тюменский меридиан». 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — Энергетическая программа. 20.15 — Научно-популярный фильм. 20.30 — «Время». 21.05 — Кубок СССР по футболу.

СРЕДА, 14 АВГУСТА

«ВОСТОК». 8.00 — «Время». 8.40 — Творчество юных. 9.05 — Клуб путешественников. 10.05 — Произведения А. Глазунова. 10.45 — «Я умею прыгать через лужи». Худ. фильм. 1-я серия. 11.35 и 14.00 — Новости. 14.20 — «По Сибири и Дальнему Востоку». 15.50 — «Театр М. Е. Салтыкова-Щедрина». Передача 2-я. 16.25 — «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас!». 17.25 — А. Циммерман. Концерт для чешского и камерного оркестра. 17.45 — Наука и жизнь. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Концерт. 19.00 — Почта этих дней. 19.30 — Научно-популярный фильм. 19.40 — Премьера худ. телефильма «Я умею прыгать через лужи». 2-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Диалоги о литературе. 21.50 — Сегодня в мире. 22.05 — Выступает вокально-инструментальный ансамбль «Сабры».

Зам. редактора
Г. А. ГАРЕЕВА.

гут» проводит школьный базар. Начало в 10 часов.

По ул. Энергетиков, 11, работает мастерская по срочному ремонту обуви.

Обувная мастерская по ул. 50 лет ВЛКСМ, 6а, предлагает следующие виды услуг: обновление женских и мужских сапог с заменой союзов и подошвы, обновление унтов с заменой союзов и подошвы, подшивка зимней обуви, замена застежек «молния» в зимней и осенней обуви, заужение и расширение голенищ женских сапог, а также мелкий ремонт обуви. Срок исполнения заказов — 10 дней. Мастерская принимает заказы от предприятий по безналичному расчету.



СПРАВКИ

КИНО

«АВРОРА»

13—14 августа. «Две версии одного столкновения» — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

«ОКТЯБРЬ»

13—14 августа. «Каникулы в английском парке» — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

«СТРОИТЕЛЬ»

13—14 августа. «В джазе только девушки» — в 17, 19, 21.

«ЭНЕРГЕТИК»

13—14 августа. «Любовный недуг» — в 18.30, 21.

Клуб п. Солнечный 13—14 августа. «В двух шагах от рая». «Александр маленький».

Клуб п. МО-29

13—14 августа. «Король джинглей». «Три золотых волоска».

Клуб п. Юность

13—14 августа. «Обвинение». Мультсборник.

СУРГУТСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

В Сургутской нефтяной техникум — инженеров, нефтяников по специальному — буровик, разработчик, механик, электрик, электромеханик, экономист и математик для ведения преподавательской работы по соответствующим дисциплинам. Обращаться: ул. Энтузиастов, 38; тел. 6-25-03; I (2 этаж).

Сургутский горыбкооп 14 августа в районе универмага «Сур-

в горбытуправление — фотографов для работы на выезды.

Учебно-курсовая комбинат Сургутского домостроительного комбината производит набор учащихся на курсы по изготавлению керамзитового гравия для завода строительных материалов с отрывом от производственного. Обучающимся выплачивается стипендия в размере 100 рублей. Срок обучения — 1 месяц. Занятия начнутся после набора учебной группы.

Заявления подавать в отдел кадров Сургутского ДСК, который находится по ул. «50 лет ВЛКСМ», I (2 этаж). Сургутский горыбкооп 14 августа в районе универмага «Сур-

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут-17, ул. Маяковского, 9 (СУ-7 треста Газмонтажавтоматика). ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 6-69-02, зам. редактора — 6-69-02, ответственный секретарь, отдел промышленности — 6-60-92, отдел партийной жизни, строительства, нефти, газа и геологии — 6-67-57, директор типографии — 2-33-21, технолог — 2-52-69, бухгалтерия типографии — 2-52-08.

Сургутская городская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома, Заказ № 7576.

Тираж 34.721.